

弘扬伟大抗美援朝精神 奋进民族复兴壮阔征程

-写在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年之际

史少毅 牟奔驹



75年前,在中国共产党的坚强领导 下,由中华优秀儿女组成的中国人民志 愿军,高举保卫和平、反抗侵略的正义旗 帜出国作战,同朝鲜人民和军队一道,历 经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战, 打败了不可一世的侵略者,赢得了抗美 援朝战争伟大胜利。

习主席指出:"抗美援朝战争不仅奏 响了一曲曲可歌可泣的凯歌,而且锻造 出伟大的抗美援朝精神,这就是:祖国和 人民利益高于一切、为了祖国和民族的 尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇 顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不 畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命 乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予 的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚 精神,以及为了人类和平与正义事业而 奋斗的国际主义精神。

伟大抗美援朝精神,是中国共产党 人和人民军队崇高风范的生动写照,是 中华民族传统美德和民族品格的集中展 示,是以爱国主义为核心的民族精神的 具体体现,必将激励中国人民和中华民 族克服一切艰难险阻、战胜一切强大 敌人。

构筑起保家卫国的 钢铁长城

爱国,是人世间最深层、最持久的情 感,是一个人立德之源,立功之本。孙中 山先生说,做人最大的事情,"就是要知 道怎么样爱国"。5000多年来,中华民 族之所以能够经受住无数难以想象的风

爱国主义传统是密不可分的。在抗美援 朝战争中,站起来了的中国人民充分发 扬爱国主义精神,迸发出了排山倒海、气 吞山河的强大力量,构筑起了保家卫国 的钢铁长城 人民军队紧急出动。在中央军委发

息,薪火相传,同中华民族有深厚持久的

出组建东北边防军的命令后,各受命部队 从祖国的四面八方迅速开动、齐聚东北前 线。1950年10月8日,毛泽东签署命令, '着将东北边防军改为中国人民志愿军, 迅即向朝鲜境内出动,协同朝鲜同志向 侵略者作战并争取光荣的胜利"。同年10 月19日,志愿军将士肩负人民的重托、民 族的期望,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江, 以正义之师行正义之举

广大青年踊跃参军。在中共中央作 出抗美援朝决策后,毛泽东的长子毛岸 英首先报名参加,成为志愿军的第一名 志愿兵。各地纷纷出现父母送儿子、妻 子送丈夫、兄弟争相入伍的动人场景。 当时人口只有2000万的浙江省,报名参 军的就有100多万人。举国上下掀起的 参军热潮,充分体现了中华儿女保家卫 国的坚定信念和参战热情

各行各业全力生产。全国人民把爱 国热情与生产热情结合起来,广泛开展 生产竞赛运动。工人们喊出"工厂就是 战场,机器就是枪炮,多出一件产品就是 增强一分杀敌力量"等口号,不断刷新生

社会各界鼎力支前。全国各地群众 参加抗美援朝、反对武装日本、保卫世界 和平的示威游行、签名等活动。大批铁 路员工、汽车司机、医务人员等各类技术 人员, 志愿到朝鲜担负战地勤务和运输 工作;全国广泛开展捐献飞机大炮运



"胜负之征,精神先见。"在 中国人民志愿军抗美援朝出国 作战75周年之际,回忆那段峥 嵘岁月,我们不仅难忘英雄们 在战场上用舍生忘死的前赴后 继奏响一曲曲可歌可泣的凯 歌,更铭记无数中华儿女流血 牺牲锻造出的伟大抗美援朝精 神。伟大抗美援朝精神,是中 国共产党人和人民军队崇高风

范的生动写照,是中华民族传 统美德和民族品格的集中展 示,是以爱国主义为核心的民 族精神的具体体现。前进道路 上,我们要牢记习主席"在新时 代继承和弘扬伟大抗美援朝精 神,为实现中华民族伟大复兴 而奋斗"的谆谆教诲,让伟大精 神穿越时空、绽放光芒,激励我 们勠力奋斗、勇毅前行。

亿美元,是中国的12倍多;美国钢产量 为8772万吨,是中国的144倍多。美国 还拥有包括核武器在内的当时世界上最 先进的武器装备以及现代化的海空军力 量,掌握着战场的制空权和制海权。而 中国人民志愿军基本上是靠步兵和少量 炮兵作战,武器装备相当落后,后期参战 的少量空军也仅担负掩护后方主要交通 运输线和局部的空中作战,不能直接支 援地面部队作战

面对敌我双方实力悬殊的残酷现 实,志愿军将士没有被困难吓倒,他们充 分发扬"一不怕苦、二不怕死"的战斗精 神,以"钢少气多"力克"钢多气少",用革 命英雄主义精神谱写了惊天地、泣鬼神 的雄壮史诗。习主席强调指出:"这一 战,人民军队战斗力威震世界,充分展 示了敢打必胜的血性铁骨!'

他们敢战善战。志愿军将士同朝鲜 的纵深防御阵地,实施多次进攻战役,粉

是"狭路相逢勇者胜"。新征程上,我们要 大力弘扬革命英雄主义精神,加强马克思 主义战争观、我军根本职能和战争忧患意 识教育,加强军事训练锻造、战斗文化激 励、政策制度调节的综合运用,不断强化 战斗精神培育、锤炼军人血性胆魄

笑对艰难困苦,藐视 一切强敌

革命乐观主义精神是无产阶级革命 者基于对革命远大理想的坚定信仰、对革 命形势的科学认识和对未来胜利充满信 心的基础之上,在面对极端困苦的环境 时,依然能够保持坚定的信念和昂扬的斗 志,排除万难去争取胜利的精神。抗美援 朝战争中, 志愿军将十面对强大而凶狠的 作战对手,身处恶劣而残酷的战场环境, 始终以革命乐观主义精神为支撑,将其转 化为战胜一切艰难险阻的强大动能

"你打你的,我打我的",把灵活机动战略 战术发挥得淋漓尽致。装备改善后,将 士们在实战中边打边学、迅速成长。炮 兵经历1至3个月的突击训练,初步达到 走得动、摆得开、打得响即入朝;空军坚 持边打边练、边打边建,在战斗中成长, 毛泽东曾形象地说,"抗美援朝战争是个 大学校,我们在那里实行大演习"。经此 一战,我军实现了由单一军种向诸军兵 种合成军队转变,极大促进了国防和军 队现代化建设。

抗美援朝战争昭示我们,革命乐观 主义精神源自对正义事业的坚定信仰 是中国共产党人和人民军队在艰苦斗争 中淬炼形成的宝贵精神品质,它支撑着 我们在极端困境中保持昂扬斗志、在强 大敌人面前敢于斗争、善于创造。新征 程上,我们要继承和发扬这种不畏艰险。 迎难而上的乐观气概,将其转化为克服 一切风险挑战的强大精神力量,以"踏平 坎坷成大道"的勇毅与坚韧,在民族复兴 的壮阔征程中不断夺取具有许多新的历 史特点的伟大斗争新胜利

党让去哪就去哪,党 叫干啥就干啥

天下至德,莫大平忠。忠诚是一种品 质、一种美德,一种发自内心的情感,也是 衡量革命军人思想上是否纯洁、政治上是 否坚定、行动上是否可靠的试金石。在抗 美援朝战场上,志愿军将士始终以党的旗 帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意 志为意志,以高度的政治自觉、思想自觉 和行动自觉彰显革命忠诚精神

这忠诚体现为临危受命、责无旁贷。 面对突如其来的战争威胁,彭德怀紧急赴 京领命,毅然担起挂帅出征的重任,展现

火焚身仍纹丝不动,直到壮烈牺牲。

抗美援朝战争昭示我们,对党绝对 忠诚是人民军队不断取得胜利的根本保 证,在任何时候任何情况下我军都要始 终听党话、跟党走,做到"党让去哪就去 哪,党叫干啥就干啥",在党和人民需要 的时候挺身而出、奋不顾身,坚决履行好 党和人民赋予的使命任务

为了人类和平与正 义事业不懈奋斗

国际主义精神是各国无产阶级在反 对阶级压迫和外来侵略、争取自身解放 的斗争中,在政治、经济、军事、道义等方 面互相支持、互相援助,坚持国际团结的 精神。抗美援朝战争是新中国成立后被 迫进行的第一场反侵略战争,也是中国 人民解放军以志愿军形式参加的第一场 国际性现代局部战争,铸就了无产阶级 国际主义精神的不朽丰碑

为人类和平与正义事业而战。朝 鲜内战爆发后,美国政府立即作出武装 干涉朝鲜内战的决定,并派遣第七舰队 侵入我台湾海峡,公然背弃《开罗宣言》 和《波茨坦公告》有关台湾回归中国的 规定;美军在朝鲜仁川大规模登陆,对 朝鲜发动全面侵略,公然违背《联合国 宪章》关于"不得干预本质上属于任何 国家内部管辖之事件"的规定:美军将 战火烧到中朝边境,多次轰炸中国东北 边境地区,严重侵犯中国领土主权,给 中国人民生命财产造成严重损失。伟 大的抗美援朝战争,就是为了抵御帝国 主义侵略扩张、捍卫新中国安全、稳定 朝鲜半岛局势,维护亚洲和世界和平的

应朝鲜党和政府请求出兵。美军占 请求,中共中央先后多次召开中央书记

在公平正义一边,采取一切必要措施,坚决 维护自身主权、安全、发展利益,坚决维护 体,做世界和平的建设者、全球发展的贡献

